ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павленко Алексея Павловича «Офицеры Черноморского флота России в Революции 1917 г. и начале Гражданской войны (март 1917 г. - апрель 1918 г.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история

Актуальность избранной темы, весьма убедительно обоснованная диссертантом, сомнений не вызывает. Она определяется не только потребностью в комплексном изучении состояния и деятельности офицерской корпорации Черноморского флота в контексте событий 1917-1918 гг., но в целом высокой степенью интереса - не только сугубо академического, но и общественного - к истории этой переломной эпохи в жизни государства и его вооруженных сил.

Корпус привлеченных диссертантом источников, основу которого составляет делопроизводственная документация из фондов пяти архивов и Военно-исторического музея Черноморского флота, обеспечивает достоверность полученных научных результатов.

Поставленные научные задачи и избранная соискателем структура диссертации (введение, три главы, заключение, список использованных источников и литературы, десять приложений) способствуют достижению цели исследования — раскрытию проблем социально-политической истории командного состава Черноморского флота в период Революции 1917 г. и начале Гражданской войны.

Несомненными достоинствами работы является впервые использованные в военно-исторических исследованиях методы просопографии, позволяющими создать «коллективный портрет» изучаемой социальной группы. Такой подход, лежащий в русле современных междисциплинарных методик, представляется весьма продуктивным при исследовании деятельности черноморского офицерства в сложной и противоречивой социально-политической ситуации.

Вместе с тем, работа не лишена некоторых недостатков.

Соискатель, использующий, судя по содержанию автореферата, современную военную терминологию, в ряде случаев допускает не вполне коррект-

ную ее интерпретацию. Так, Черноморский флот являлся не соединением (с. 3), а объединением. Формирования, именуемые автором «береговыми частями» (в терминах того времени — «сухопутные войсковые части, приморские крепости, прибрежные батареи, базы флота, тыловые учреждения» не придавались флоту (с. 3), а являлись его штатными составными частями. Не вполне ясна мысль соискателя об «уровне мобилизационного развертывания флота» (с. 12).

Автор весьма вольно обходится и с существовавшей классификацией командного состава. По мнению соискателя, последний разделялся на «чинов флота», «инженер-механиков», «офицеров по Адмиралтейству», «офицеров специальных корпусов» и «классных гражданских чинов» (с. 11, 12). Статистическое же отделение Главного морского штаба подразделяло командный состав и чинов учреждений Морского ведомства на строевой состав флота (автор именует эту категорию «чинами флота»), инженер-механиков флота, чинов корпуса морской артиллерии, чинов корпуса гидрографов, чинов корпуса флотских штурманов, чинов корпуса корабельных инженеров, чинов корпуса инженеров и техников морской строительной части, чинов по Адмиралтейству, чинов (и отдельно гражданских чинов), состоящих в военно-морском судебном ведомстве, военно-морских чиновников, медицинских чинов Морского ведомства (и отдельно лекарских помощников). Особо выделялись, кроме того, чины гарнизона Морской крепости Императора Петра Великого².

Наконец, причисление «крымских историков в 1992-2013 гг.» к числу «авторов Русского зарубежья» (с. 6) противоречит отечественной историографической традиции и, очевидно, нуждается в более основательной аргументации.

Публикации А.П. Павленко (24 статьи, три из которых — в российских рецензируемых журналах, в которых должны быть опубликованы основные науч-

¹ Приказание Командующего Черноморским флотом № 13, Января 10 дня 1917 года.

² Список личного состава судов флота, строевых и административных учреждений Морского ведомства. Издание Статистического отделения Главного Морского Штаба (исправлено по 11 апреля 1916 года). Пг.: тип. Морского Министерства, 1916. С. XIX-XXII.

ные результаты диссертаций) в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, на основании представленного автореферата можно прийти к заключению, что диссертация Павленко Алексея Павловича «Офицеры Черноморского флота России в Революции 1917 г. и начале Гражданской войны (март 1917 г. – апрель 1918 г.)» является завершенной и самостоятельной научно-исследовательской работой, выполненной на актуальную научную тему. Сам автореферат соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а Павленко Алексей Павлович достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заместитель начальника Института — начальник 1 управления Научно-исследовательского института военной истории Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил РФ кандидат исторических наук, старший научный сотрудник капитан 1 ранга

Козлов Денис Юрьевич

«<u>Д</u>» мая 2015 г.

Подпись Козлова Д.Ю. заверяю.

Заместитель начальника НИИВИ ВАГШ ВС РФ по научной работе Н.Никифоров

119330, Москва, Университетский проспект, д. 14.